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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Florian Siekmann BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 11.05.2020

Verlangerung der U-Bahnlinie U6 nach Martinsried

Ich frage die Staatsregierung:

1. Welche Kenntnisse liegen der Staatsregierung tUber den Planungs- und
Realisierungsstand der Verlangerung der U-Bahnlinie U 6 nach Martinsried
170 ] SRR 2
2. Welche Kenntnisse liegen der Staatsregierung tGber den Zeitpunkt der

Fertigstellung der Verlangerung der U-Bahnlinie U6 nach Martinsried vor?....... 2

3.1 Welche Mallnahmen hat die Staatsregierung ergriffen, um die Verlangerung

der U-Bahnlinie U6 nach Martinsried zu unterstitzen? ...........cc.cccoveeiiicinenene 2
3.2  Welchen Anteil der Kosten an der Verlangerung der U-Bahnlinie U6 nach

Martinsried tragt der Freistaat Bayern?............cccoo oo, 2
4, Welche Kenntnisse liegen der Staatsregierung Uber das prognostizierte

Fahrgastaufkommen durch die Verlangerung der U-Bahnlinie U6 nach

= T g T T=To IR o ) OSSP R 3

5.1  Welche Kenntnisse liegen der Staatsregierung tiber die Zahl der geplanten
Park+Ride-Parkplatze vor, die im Rahmen der Verlangerung der U-Bahn-
[iNie UB eNtSIENENT ... e e e 3
5.2  Halt die Staatsregierung die Zahl der vorgesehenen Park+Ride-Parkplatze
auch vor dem Hintergrund einer Entlastung der Verkehrssituation am Kilini-

kum GroRRhadern und der zugehorigen U-Bahnstation fiir ausreichend? ........... 3
6. Welche Kenntnisse liegen der Staatsregierung tber Moglichkeiten zu einer

weiteren Verlangerung der U-Bahnlinie U6 zum Beispiel nach Gréafelfing

OdEr Plan@QQ VOI? ...ttt ettt e e ra e e e s rbeeee e 3

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Frage-
stellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr
vom 15.06.2020

1. Welche Kenntnisse liegen der Staatsregierung iiber den Planungs- und
Realisierungsstand der Verldngerung der U-Bahnlinie U6 nach Martinsried
vor?

Derzeit befindet sich das Projekt noch in der Phase der Planung. Die Planungen werden
fortlaufend aktualisiert und vervollstandigt. Es wird davon ausgegangen, dass der Bau
der Hauptbaumalinahme im Jahr 2022 beginnen wird.

Bisher wurden die fur die genaue Planung und den spateren Bau erforderlichen Be-
gleitmalinahmen (Kampfmittelsondierung, Vermessung und geotechnische Baugrund-
untersuchung) durchgefiihrt. Unter Zugrundelegung der gewonnenen Ergebnisse,
insbesondere der geotechnischen Baugrundanalysen, erfolgt derzeit die Priifung und
Anpassung der vorliegenden Planentwirfe durch den Tragwerksplaner und den TGA-
Planer (Strom und Entwasserung).

Die von den Tragern 6ffentlicher Belange (TOB) verlangten Anpassungen der um-
weltfachlichen Unterlagen (insbesondere Anpassung der landschaftspflegerischen Be-
gleitplanung) und Aussagen zur Lagerung des belasteten Aushubs wurden inzwischen
durch die Fachgutachter erbracht und sind bei der Genehmigungsbehorde, der Regie-
rung von Oberbayern (ROB), zur Prufung eingereicht.

2. Welche Kenntnisse liegen der Staatsregierung iiber den Zeitpunkt der Fertig-
stellung der Verldangerung der U-Bahnlinie U6 nach Martinsried vor?

Eine Inbetriebnahme soll zum Fahrplanwechsel 2025/2026 erfolgen.

3.1  Welche MaBnahmen hat die Staatsregierung ergriffen, um die Verlangerung
der U-Bahnlinie U6 nach Martinsried zu unterstiitzen?

Zur vereinfachten und schnelleren Umsetzung des Projekts wurde eine Projektmanagement
GmbH & Co. KG (PMG) gegriindet, an der auch der Freistaat Bayern beteiligt ist. Diese
ist fur die Planung und Umsetzung des Projekts verantwortlich. Der Freistaat stellt in
dieser Gesellschaft qualifiziertes Personal.

Die Unterstlitzung durch den Freistaat ist zudem finanzieller Art. So wird das Projekt
zum einen umfassend gefordert. Zum anderen unterstitzt der Freistaat das Projekt
mit einer Zwischenfinanzierung, um den Zeitraum zwischen der Beantragung von Bun-
desmitteln und der tatsachlichen Ausschittung derselben zu Uberbriicken. So werden
zeitliche Verzégerungen durch Liquiditdtsengpasse der PMG vermieden. In fachlicher
Hinsicht unterstiitzt der Freistaat sowohl die PMG als auch die Gemeinde Planegg bei
den nétigen Schritten zur Beantragung der Férdermittel beim Bund.

Die Staatsregierung steht in standigem Kontakt zur Geschaftsfihrung der PMG und
erortert dabei Risiken fiir die Einhaltung des Zeitplans, damit gemeinsam der zligige
Fortgang des Projektes gesichert werden kann.

3.2 Welchen Anteil der Kosten an der Verlangerung der U-Bahnlinie U6 nach
Martinsried tragt der Freistaat Bayern?

Die zuwendungsfahigen Baukosten wird der Bund voraussichtlich mit 75 Prozent fordern.
5 Prozent dieser Kosten tragen der Landkreis bzw. die Gemeinde Planegg. Im Ubrigen
fordert der Freistaat die Kosten. Von den Planungskosten tragt der Freistaat die Halfte.
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4. Welche Kenntnisse liegen der Staatsregierung tiber das prognostizierte Fahr-
gastaufkommen durch die Verlangerung der U-Bahnlinie U 6 nach Martinsried
vor?

Der Verkehrsprognose im Rahmen der standardisierten Bewertung ist zu entnehmen,
dass auf der Neubaustrecke an einem Werktag eine Nachfrage von uber 9000 Fahr-
gasten zu erwarten ist.

5.1 Welche Kenntnisse liegen der Staatsregierung liber die Zahl der geplanten
Park+Ride-Parkplatze vor, die im Rahmen der Verlangerung der U-Bahnlinie
U6 entstehen?

Es ist die Errichtung von 80 Park+Ride-Parkplatzen geplant. Diese Kenntnis ergibt sich
aus dem Planfeststellungsbeschluss vom 17.09.2013 und den halbjahrlichen Status-
berichten der PMG. Vorgesehen ist ferner die Errichtung einer gréReren Anzahl von
Bike+Ride-Stellplatzen.

5.2 Halt die Staatsregierung die Zahl der vorgesehenen Park+Ride-Parkplitze
auch vor dem Hintergrund einer Entlastung der Verkehrssituation am Kilini-
kum GroBhadern und der zugehoérigen U-Bahnstation fiir ausreichend?

Eine Untersuchung der Minchner Verkehrs- und Tarifverbund GmbH (MVV) im Jahr
2019 hat die Anzahl von 80 Stellplatzen als bedarfsgerecht bestatigt. Hierbei wurde eine
Bedarfsprognose fiir das Jahr 2030 erstellt und auch neuerliche Entwicklungen, wie bei-
spielsweise die Tarifstrukturreform und eine mégliche Verschiebung der Nachfrage an
Parkplatzen in Richtung der Endhaltestelle, berticksichtigt. Aufgrund der Flachenverflig-
barkeit vor Ort und der konkreten Lage der Anlage wird in Martinsried bisher kein héherer
Bedarf prognostiziert. Bei Nachweis eines héheren Bedarfs wirde der Freistaat auch
zusatzliche Park+Ride-Parkplatze férdern.

6. Welche Kenntnisse liegen der Staatsregierung iiber Moglichkeiten zu einer
weiteren Verldngerung der U-Bahnlinie U6 zum Beispiel nach Gréafelfing oder
Planegg vor?

Der Ausbau des o6ffentlichen Nahverkehrs ist grundsatzlich Aufgabe der Kommunen.
Es sind keine konkreten Plane der zustandigen Kommunen bekannt. Eine weitere Ver-
langerung wirde eine ausreichend hohe Nachfrage voraussetzen. Beide Gemeinden
sind mittels S-Bahn bereits gut an den OPNV angeschlossen.
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